

【刘哲伟专栏】先抗疫后政治是废话 巫统希盟须短暂合作



刘哲伟

最后更新1个月前 · 刊登于15 Jul 2021 2:00PM · 0条评论



民众可以责怪阿兹敏阿里领导的部门批准更多工厂营运，不过，最终的话事权是在首相。（档案照：透视大马）

先抗疫，后政治这句话就如同告诉大家令堂是女人的道理一样，没人说这是不对。但问题在于，如果政府不能有效抗疫，让执政的政府来应对疫情是没用。

凭良心想一想，这个政府真的可以处理抗疫吗？我只想问政府真的可以“合理”抗疫吗？我相信每个人脑中都有答案，即使政治人物也心里有数，唯一不同的是，我们可以直接说出口，他们却有政治负担，我希望大家凭良心想。个人而言，我认为是大大的失败，每日确诊病例超过万宗，累计病例超过85万宗，而我国人口才3300万人。

抛开政府，我们来谈解决方案。对我来说，唯一解决方案是换“领航人”。当然，你可以责怪阿兹敏阿里领导的部门批准更多工厂营运，不过，最终的话事权是在首相。

问题在于，如何换政府？我不再回顾过去的文章，毕竟今天要讨论的内容有点长，我只会专注于谁是谁的过渡首相。

简单来说，我们不缺有能力之士成为首相，例如马哈迪、安华、纳吉，甚至阿兹敏。不过他们都没有足够议员支持，那么其他人选呢？沙巴前首长沙菲益、砂拉越首长阿邦佐哈里、伊斯迈沙比里、希山慕丁、凯里和一位神秘人，这些已包含马来西亚主要政党领袖。当然，我排除行动党和伊斯兰党在外。

从简单先说起，砂拉越土保党主席通常是首席部长，而不是联邦部长。对于熟悉砂拉越政治的人来说，砂拉越首席部长的职权远远比联邦部长大，这是公开的事实。当首相又如何？当然，只要职位是永久职权就大。我相信土保党主席也不会拒绝。但由于政治不确定性，首相职位只持续任期届满，我相信阿邦佐哈里不会放弃砂拉越首席部长的职位而成为过渡首相。

接下来，我们看伊斯迈沙比里、希山慕丁和凯里。我把希山慕丁和凯里置于同一类别，当然希山慕丁在巫统政治可以抵消凯里。他们可能获得人民的支持，但是在巫统，与党主席阿末扎希阵营对抗，实力没有那么强，难以较量。



伊斯迈沙比里之前是有机会出任过渡首相，毕竟他有抗疫经验，他知道如何遏止案件。（档案照：透视大马）

凯里肯定是不可能，即使希山慕丁也不容易。巫统最高理事会是由阿末扎希阵营主导。简单来说，除非阿末扎希阵营统一推举这两人（成为首相），否则他们不可能得到领导的祝福（我指的是最高理事会、州联委会和区部主席）。

换个角度想，这两个人自2018年大选后，就不属于阿末扎希阵营。如果想反抗，阿末扎希阵营会让他们当首相吗？当然不会，因为若获得相位将会给予他们很大的机会赢得巫统主席职位，因此这两个人机会很难。

实际上，伊斯迈沙比里之前是有机会出任过渡首相，毕竟他有抗疫经验，他知道如何遏止案件，但作为高级部长的他与贸工部长是同一级别，因此无法有最终话语权。我相信他可以做到。但是根据这几天观察，出任副首相后，他对巫统领导层的立场更加严厉，在此之前，他都尽量保持低调和中立，避免冒犯慕尤丁和阿末扎希。

这几天，他对巫统领导层态度转变使得阿末扎希阵营很难接受让他任相，因为他对巫统领导层已构成了威胁，他不再是巫统领导层的“Pak Turut”。



巫统和希盟可以向姑里提出条件，例如担任首相任期后必须退出政坛。（档案照：透视大马）

再者，与其他人比较，沙菲益是争议性较小的人选，但是以他的年龄，我相信不会那么快退出政坛。因此，我相信他会利用这个职位来加强自己和其政党。与希山慕丁和伊斯迈沙比里的情况相似，推举这些人任相基本上让你未来对手在下一届大选有害于自己，所以要巫统和希盟接受他也不简单。

因此，我个人建议由这个神秘人出任临时首相。我再说一遍，是临时首相。我说的神秘人是东姑拉沙里。我相信你此刻会笑。事实上，几个月前，我看到他自荐出任首相的新闻，我自己也笑了。那是什么废话？但是今天情况有不同，除非大家不介意不换首相，否则想换首相，我认为唯一的人选是东姑拉沙里。因为巫统和希盟不能达成共识，无法接受对方的人选。

那么为何姑里是最佳人选？首先，我相信没人从他过往的记录会怀疑他的能力，那我就不多说从前了。其次，他的年龄和渴望出任首相的愿望。巫统和希盟之间出现僵局的原因是当前的政治包袱和未来政治影响。这两个问题不会发生在姑里的身上。

此外，巫统和希盟可以向姑里提出条件，例如担任首相任期后必须退出政坛。因此，他在未来不会威胁到双方。他同意这么做吗？由于他的年龄和成为首相的巨大愿望，我相信谈判过程并不难。当然，这项条件也包含着他是一个人当首相，而不是利用这个机会培养他的政治亲信。

希盟肯定希望安华当首相，但安华是否愿意在出任临时首相后完全退出政坛？（档案照：透视大马）



其次，在这个首相任期内，他的职责是应对疫情，没有别的。意思是，他不必规划马来西亚的未来计划，也不需要政府对政府改革，重新任命政联公司，或者打击贪污。我相信这个范围义务早点协商，那么巫统和希盟基本上可以接受，应验了先抗疫，后政治。

第三，他必须缩小内阁规模，除了他，任何政党领袖若出任官职就必须放弃80%至90%的薪金和津贴。这是为了剥夺任何出任官职的利益，以便出任官职其实是牺牲而不是待遇；为了配合政府抗疫，而不为政治献金妥协。而那个规模可以减少至10名或最多20人（部长加上副部长在内），以便节省政府不必要开销。

不要忘记，公务员继续进行日常运作，官僚机构实际上并没有受到严重影响。简单来说，以目前的部长工作量，其实是可以一个部长扛起几个部门的运作。

希盟会同意吗？因为他们希望安华当首相，为此，我会把球丢给安华和希盟。安华是否愿意在出任临时首相后完全退出政坛？如果他愿意，并同意上述条件，我认为他当首相是没问题，但我相信他也无法配合以上种种条件。所以我还是认为符合上述所说的人选是姑里。

总而言之，文章够长了，我就不进一步作出结论，姑里可能不是一个完美的候选人，但是你把以上所有政治条件综合起来，例如退休意愿，不惹国会议员讨厌和不造成各自政党威胁，他是唯一一个符合条件的人。

* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。

若想留言，请[订阅](#)或[登录](#)。

 The Malaysian Insight

Over 235,000 Pahang residents yet to register for Covid vaccination

MORE than 235,000 adults or 20% of Pahang residents eligible for the Covid-19 vaccination have yet to register themselves for their jabs through the MySejahtera application. Pahang health...

 The Malaysian Insight

EMCO in 2 localities in Sabah, one in Johor from Tuesday

TWO localities in Sabah and one in Johor will be placed under the enhanced movement-control order (EMCO) from Tuesday to September 13. National Security Council director-general Rodzi Md...

